

第四集

流露馨香生命的盖恩夫人

在教会历史中，有一群基督徒称为“内在生命派”（或奥秘派 Mysticism），他们追求在祷告中与神亲近交流；而盖恩夫人（Madame Jeane Guyon, 1648-1717）是其中最著名的属灵榜样。在 17 世纪末，身为一位女性，盖恩夫人的属灵生命及对祷告的深入见解，影响了在她之后历世历代的信徒。

盖恩夫人 1648 年出生在法国的蒙太奇(Montargis)，四岁时就被送进修道院学习上帝的话语，奠定了她日后的信仰基础。15 岁时，盖恩夫人全家搬到巴黎；兼具美貌和优雅谈吐的她，很快地成了巴黎上流社会的名媛。她在自传里写道，当时她沉迷于都市繁华的虚荣中，在属灵生活和崇尚世俗两种对立中，相当迷惘。

不久之后，她便结识并嫁给雅克·盖恩(Jacques Guyon)。他是一位地位高贵家财万贯的人，可是比她大 22 岁，常年躺在病榻上。从结婚开始，苦难就一步步地逼近盖恩夫人。她遇到典型的恶婆婆，总是找她麻烦、羞辱她、甚至联手仆人欺负她；然而，在这样的逼迫中，盖恩夫人并没有失去对神的信心，反而促使她建立了信靠主的祷告生活。

苦难的爪牙继续向她伸手，在盖恩夫人 22 岁的时候，染上了当时夺走许多人性命的天花，脸和身体都溃烂了；之后她虽然靠着祷告战胜病魔活了下来，但是她美丽的脸庞却从此留下永远的疤痕。即使在这样的境况中，盖恩夫人仍然感谢神说：“虽然外在的困苦加增，但神却保守我内心的平安。”过了几年，长期卧病的丈夫去世了，留下一大笔遗产给盖恩夫人。她善用这些财富积极参与社会慈善工作，照顾那些有需要的人。

在她守寡的第五年底，盖恩夫人领受到神的呼召，要她过“使徒的生活”，把自己献上、去教导服事别人。之后她花了八年时间，几乎走遍法国、瑞士的各个角落，教导人“因信称义”的真理。她也出了一本叫《简易祈祷法》的书，教导基督徒可以直接向神祷告，不需要透过神父、圣徒或圣母玛利亚，可以单单来到神的面前亲近祂、向祂倾心吐意，并且透过默想圣经与

主交流。盖恩夫人的这些教导，激励了许多的信徒；然而，对当时的天主教会而言，这无疑叛教的行为。当她的影响力日渐增加的同时，天主教的领袖也愈发嫉妒她，甚至给她冠上了异端的罪名。从前帮助她的法王路易十四，因她不愿放弃从神领受的真理，反成为最迫害她的人，将她逮捕入狱。

盖恩夫人进出监狱多达 14 次，后来被关在最恶名昭彰的巴士底(Bastille)监狱，并且最后两年还被禁止与人通信、说话。在完全幽暗的黑牢中，盖恩夫人没有失去对神的信心。她写道：“神许可苦难，但绝不许可错误。我清楚地知道，在监狱里忍受苦难是出于祂的旨意，对此我全然心满意足。”

盖恩夫人在狱中受尽折磨，最后病倒了，路易十四在 1702 年将她释放，但不准她回到故乡，让她终身流放在偏远的布卢瓦(Blois)。之后，虽然盖恩夫人又活了 15 年，但身体相当羸弱；直到 1717 年 6 月 9 日，她终于回到主的怀抱中。她将一生奉献给上帝，为主受苦，也靠主喜乐。

深受盖恩夫人影响的约翰卫斯理曾这样评论她：“几个世纪以来，从来没有像盖恩夫人这样圣洁的女性…像她一样爱神、爱邻舍、谦卑温柔又顺服的榜样，实在太少了。”盖恩夫人的生命经过上帝深刻地雕刻与修剪，她的教导和著作深深地影响了许多的基督徒。虽然她痛失丈夫和爱女，但这些读者可算是她的属灵后代，他们同样透过祷告与默想，像盖恩夫人一样经历神的恩典与同在。

默想/讨论

盖恩夫人写过一首诗歌“周围都是高墙，这日子谁知有多长；他们虽然可以把我禁闭，却不能使神与我分离。这地牢的石壁实在可爱，因为我所爱的神也在墙内。”

她的生平，印证了腓立比书 1 章 20 节“无论是生、是死，总叫基督在我身上照常显大。”你有过同样的体验吗？